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Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca

               Osservatorio Nazionale per le Professioni Sanitarie
VERBALE  N. 3/2013
Il giorno 11 dicembre 2013, alle ore 14.30, presso la sala CUN, I piano del MIUR, P.le Kennedy 20, Roma, si è riunito l’Osservatorio Nazionale per le professioni sanitarie, istituito con Decreto MIUR-Salute del 30/12/2010, modificato con il DI 11/11/2011 ed integrato con decreto interdirettoriale del 20/01/2012, con il seguente ordine del giorno:
1) Comunicazioni

2) Approvazione verbale seduta precedente 

3) Programmazione dei posti per l’a. a. 2014/15.
4) Revisione profili formativi e proposte Master

5) Rinnovo composizione Osservatorio in scadenza;

6) Varie ed eventuali

Sono presenti i seguenti componenti:
Prof. Luigi FRATI, Presidente , Prof. Andrea LENZI , Dott. Angelo MASTRILLO, Dott.ssa Marialice BOLDI, Dott. Antonio BORTONE, Dott.ssa Dilva DRAGO, Dott. Arcangelo MARSEGLIA, Dott. Francesco PIZZOLI, Dott.ssa Maria Erminia MACERA MASCITELLI, Dott.ssa Maria Pia MASSIMIANI, Dott. Gianni GRUPPIONI, Dott.ssa Giovanna CECCHETTO, Dott.ssa Martina VITILLO, Dott. Fernando CAPUANO, Dott. Maurizio DI GIUSTO, Dott. Francesco PIZZOLI , Dott. Marco LAINERI MILAZZO, Dott.ssa Tiziana ROSSETTO, Dott. Gennaro ROCCO, Prof.ssa Rosaria ALVARO, Prof.ssa Miriam GUANA, Dott.ssa Lidia BROGLIA, Dott.ssa Elga ROVITO.
Per la segreteria tecnica: Sig.ra Stefania CEPPARUOLO e Dott.ssa Vanda LANZAFAME, verbalizzante.
Assenti giustificati:
Dott. Daniele LIVON, Dott. Giovanni LEONARDI , Prof. Andrea STELLA, Prof. Giuseppe NOVELLI, Prof.ssa Luisa SAIANI, Dott. Alessandro COLNAGHI, Dott. Andrea BONIFACIO, Dott.ssa Giuliana Maria BODINI, Dott. Domenico TOMASSI.
Sono presenti, in sostituzione del Dott. LEONARDI del Ministero della Salute, la Dott.ssa Cristina RINALDI ed il Dott. Saverio PROIA, ed in qualità di uditori il Dott. A. SERAFIN per il Dott. Massimiliano MACCIANTELLI,  la Dott.ssa Simona FRANCIONI per il Dott. Alessandro BEUX, ed il Dott. Quirino BALDUCCI in attesa di sostituzione definitiva del Dott. Marco ZINGONI). 

1 Comunicazioni
Il Presidente Prof. Frati, comunica che il Ministro, On. le Carrozza, ha presente l’importanza dei corsi di laurea delle professioni sanitarie, dato che rappresentano l’80% degli studenti universitari iscritti nelle strutture di Medicina. In futuro ritiene utile fare i concorsi di accesso a livello nazionale, ma si dovrà riflettere sul problema della mobilità che potrebbe portare a delle rinunce. Una riflessione sarà fatta anche sull’eliminazione del bonus maturità.
2 Approvazione verbale seduta precedente

Vengono approvati e firmati i verbali delle due sedute precedenti e distribuiti ai presenti.

3 Programmazione dei posti per l’a.a. 2014/15.

Il Dott. Mastrillo riferisce in proposito illustrando il report sulla programmazione inviato a tutti prima della riunione, e sottolinea  che esiste un problema per la Regione Lazio che ha raddoppiato il fabbisogno per alcuni profili professionali: Tecnici di Radiologia, Laboratorio, Neurofisiopatologia, Ortopedici e della Prevenzione. Allega quindi il resoconto dell’apposito tavolo tecnico (All. 1).
Tale errore si ripercuote sulla programmazione nazionale ed è, pertanto, necessario che venga corretto.

Il Presidente fa presente che si interesserà con la Regione per far correggere le richieste e sottolinea che occorre tenere in considerazione , per una precisa programmazione, anche il problema dei corsi organizzati in collaborazione con l’Albania, che falsano i dati e, in merito, raccomanda che il Ministero della Salute stia attento a non riconoscere titoli fasulli.

La Dott.ssa Rinaldi interviene per condividere la disponibilità del Ministero della Salute ad affrontare con il MIUR il problema della Regione Lazio, per rendere attendibile il fabbisogno. Aggiunge che sensibilizzerà il Dott. Leonardi sulla questione dei titoli fasulli. 
La Dott.ssa Lanzafame accenna al fatto che anche la Direzione Generale dell’Università si sta occupando di quest’ultima questione ed il Prof. Frati aggiunge che l’Osservatorio preparerà un documento per richiamare il MIUR alla vigilanza per il rispetto della legalità.

4)
Revisione profili formativi e proposte Master

Il Dott. Mastrillo ricorda che il gruppo ha lavorato con il Prof. Stella e si è riunito in due occasioni. Ringrazia in particolare i 7 componenti del gruppo che hanno elaborato i criteri per l’individuazione dei Master professionalizzanti da sottoporre a tutto l’Osservatorio, e passa la parola alla Dott.ssa Rossetto.

La Dott. ssa Rossetto comunica che al documento hanno collaborato le Prof. sse Alvaro e Guana e la Dott.ssa Broglia ed il Prof. Stella ha portato il documento stesso in Conferenza Nazionale dei corsi di laurea delle professioni sanitarie il 12 settembre scorso.
L’eccessiva proliferazione dei Master ha portato ad individuare alcuni criteri distintivi che possano essere validi sia in Italia che in Europa.
Tenuto conto del fatto che il Master italiano è peculiare rispetto a quello europeo, che è paragonabile ad una laurea magistrale, si è cercato di definire una formazione con competenze avanzate, utilizzando i descrittori di Dublino e l’EQF (risultati di apprendimento attesi) di livello 7. Così ogni professione riesce ad analizzare le specifiche competenze nei risultati attesi di corsi di alto perfezionamento o Master. Questo favorirà la spendibilità dei titoli anche per la libera circolazione dei professionisti. Le proposte sono su tre cicli. Allega relativa documentazione e verbale (All.2).
Il Dott. Mastrillo aggiunge che il lavoro è stato imponente e si è cercato di fornire una base valida per tutti. Ringrazia ancora tutti quelli che hanno collaborato ed auspica che questo gruppo possa continuare a lavorare e ad estendere a tutti i componenti dell’Osservatorio il prodotto del proprio lavoro.
Il Prof. Frati fa presente che in questo momento politico c’è una forte spinta a fare e per sfruttare questo momento vuole un quadro sintetico da presentare alle due Ministre, per non perdere la favorevole contingenza.

Il Prof. Lenzi chiede di sapere se si tratta di Master di I o di II livello.
Il Prof. Frati risponde che ce ne sono di tutte due i livelli.

Il Prof. Lenzi suggerisce una disciplina come quella utilizzata per i Master in Cure Palliative, tipizzati con decreto interministeriale.

Il Dott. Serafin fa notare che spesso gli attuali Master prevedono la frequenza per un solo weekend al mese ed il Presidente ribatte che occorrerà disciplinare anche gli obblighi di frequenza, eventualmente le Università potranno favorire i professionisti interessati attivando corsi serali.
5) Rinnovo composizione Osservatorio in scadenza.

Il Dott. Mastrillo ricorda che anche se il primo Decreto Interministeriale di ricostituzione dell’Osservatorio è del 30.12.2010, il suo insediamento è avvenuto solo il 21.2.2012, quindi sarebbe opportuno porre all’attenzione del Ministero il fatto che una scadenza prorogata per almeno un anno consentirebbe la conclusione dei lavori avviati. 
Il Presidente ritiene che tutti i componenti dell’Osservatorio debbano dare la propria disponibilità a continuare a lavorare, ma la decisione resta del Ministero.

Il Prof. Lenzi si adopererà per evitare una vacatio lunga e deleteria come quella passata.

La Dott.ssa Lanzafame ricorda l’esigenza di conoscere dal competente Ministero della Salute tutte le Associazioni maggiormente rappresentative, dato che il DM 30 luglio 2013 ha rinviato ad un successivo provvedimento per alcune situazioni che necessitavano di ulteriore istruttoria.

La Dott.ssa Rinaldi assicura che ne darà notizia non appena concluso l’iter. 
6)Varie ed eventuali

La Dott.ssa Rinaldi chiede di conoscere quando verranno emanati i criteri per le misure compensative che da tempo sono attesi. Fa presente, inoltre, che potrebbe essere possibile che i soggetti che sono stati rinviati a misura compensativa, poi decidano di non affrontarla. In questo caso si dovrà pensare a come procedere.
La Dott.ssa Lanzafame, interrogata sul punto anche dal Prof. Lenzi e dal Dott. Mastrillo, assicura che ci sarà una gradualità delle misure compensative secondo il punteggio riportato nell’esame del curriculum formativo e professionale del richiedente. Riferisce, infine, che il Direttore Dott. Livon emanerà al più presto i criteri unitamente alle indicazioni operative agli Atenei.
Il Dott. Bortone segnala che invierà al MIUR una nota sul comportamento dell’Università di Genova, in quanto la Commissione degli esami finali della laurea in Fisioterapia non ha riconosciuto il parere ed il diritto di voto dei rappresentanti dell’ Associazione di categoria.
Il Prof. Frati attende la richiesta ufficiale e sottolinea come nelle lauree abilitanti il saper fare è fondamentale, quindi il rappresentante della professione va sentito.

Infine il Presidente formula gli auguri di Buone Feste a tutti.

Alle ore 15,45 si chiudono i lavori.
Roma, 11 dicembre 2013








Il Presidente






                     Prof. Luigi Frati
PAGE  
1

