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Unione 








 

Una vittoria dell’Unione Nazionale del Personale Ispettivo Sanitario d’Italia 
una vittoria dei Tecnici della Prevenzione 
una vittoria della trasparenza
della ragione
della storia 
della passione
della dedizione
della qualità
 
Oggi c’è una grande notizia: l’U.N.P.I.S.I. ha vinto il confronto presso il Tribunale Amministrativo Regionale del Lazio cui l’ha inopinatamente chiamata una associazione di categoria che ha contestato il riconoscimento, attribuito per Decreto dal Ministero della Salute all’U.N.P.I.S.I., di essere l’Associazione più rappresentativa d’Italia dei Tecnici della Prevenzione.
 
Con ricorso al Tribunale Amministrativo Regionale del Lazio la ricorrente  ha impugnato il Decreto del Ministero della Salute del  14 aprile 2005 nella parte in cui prevede, come Associazione maggiormente rappresentativa dei Tecnici della Prevenzione d’Italia,   l’U.N.P.I.S.I.
 
La nostra Associazione ha ritenuto di difendersi immediatamente nella sede di giudizio nominando come difensori gli Avvocati  Prof. Beniamino Caravita  di Toritto  e Marcello Collevecchio che hanno prodotto una consistente  memoria (di seguito allegata).
 

La Sezione Terza Quater del  Tribunale Amministrativo Regionale del  Lazio con Ordinanza n. 7565/2005 del 28 Settembre 2005 (di seguito allegata) ha respinto l'istanza di sospensione del D.M. del 14 aprile 2005  formulata dalla ricorrente.
 
La decisione del Giudice conferma l’efficacia dell’atto Ministeriale che ha designato l’U.N.P.I.S.I.   quale Associazione più rappresentativa d’Italia dei Tecnici della Prevenzione.
 
La ricorrente  non ha soltanto cercato di contestare  noi dell’U.N.P.I.S.I. ma – ciò è ancora più grave – ha messo a rischio  la capacità propositiva dei Tecnici della Prevenzione.
 
La nostra difesa  è stata pronta: non potevamo che contrastare con tutta la nostra autorevolezza e la nostra passione questo tentativo di porsi alla  pari dell’U.N.P.I.S.I. come Associazione  più rappresentativa d’Italia dei   Tecnici della Prevenzione.
 
Abbiamo vinto, e con noi hanno vinto tutti i “Vigili Sanitari“ (definiti così come se fossero di una categoria inferiore ) che ora, grazie a questa vittoria, continueranno ad essere rappresentati dall’U.N.P.I.S.I. negli Organismi Istituzionali a livello Nazionale e Regionale, e nelle Commissioni d’esame Universitarie.
 
Pertanto oltre al Ministero della Salute anche il Tribunale Amministrativo Regionale del Lazio, in fase cautelare, ha deciso  che l’U.N.P.I.S.I.  potrà continuare a valorizzare,  in ogni circostanza, la  visibilità  di tutti i  Tecnici della Prevenzione d’Italia.
 
Ma è giunto il momento che tutti i  Tecnici della Prevenzione prendano  atto delle recenti novità a livello istituzionale: l’U.N.P.I.S.I.  costituisce  l’Associazione  più rappresentativa d’Italia, mentre le altre associazioni di categoria sono prive di tale riconoscimento.
  
Vogliamo ricordare  che  l’U.N.P.I.S.I.  opera  da circa  50 anni  e per questo è stata insignita della medaglia d’oro al merito della Sanità Pubblica.
 
Vogliamo ricordarlo a tutti i Tecnici della Prevenzione d’Italia: la lunga storia della nostra Associazione è un patrimonio di dedizione, di impegno formativo, di capacità di risolvere i problemi e di essere interlocutori veri delle Istituzioni dello Stato in tutte le sue articolazioni, ogni volta che ci sia da porre le istanze dei Tecnici della Prevenzione e, in genere, quelle relative al miglioramento degli standard  di qualità della vita.
 
Un forte ringraziamento rivolgiamo ai nostri associati che ci hanno testimoniato la loro partecipazione al confronto che abbiamo dovuto sostenere di fronte al Tribunale Amministrativo Regionale del Lazio.
 
E ringraziamo anche quanti hanno espresso in questi mesi il loro apprezzamento e la loro solidarietà.
 
A tutti chiediamo di continuare a sostenere il nostro lavoro, innanzitutto aderendo all’U.N.P.I.S.I. e rendendosi protagonisti delle sue attività,  anche attraverso idee, contributi e proposte.
 
Grazie.
 
La nostra storia continua insieme a quella del Paese.
 
   firmato
La  Segreteria Nazionale U.N.P.I.S.I.
U.N.P.I.S.I.
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